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Přírůstky a doplňování hudebních
edičních řad v NK ČR

Denkmäler der Tonkunst in Österreich
Recent Researches in Music
Seventeenth-Century Italian Sacred Music

 Kritické edice hudebních děl patří k základním pomůc-
kám hudebních vědců, interpretů i ostatních zájemců
o studium hudby. Pomyslnou nejvyšší rovinu kritických edic
co do významu a zpravidla i kvality představují souborná
vydání a ediční řady typu „monument“ – v rámci hudebnin
(tj. notových materiálů) se jedná o jakousi obdobu refe-
renčních zdrojů či příručkové literatury. Vzhledem
k významu těchto edičních počinů věnuje NK ČR patřič-
nou pozornost jejich doplňování, které je samozřejmě se-
lektivní s ohledem na jejich relevanci k akvizičním priori-
tám NK, kvalitu i cenu. Cílem tohoto textu je především
informovat o třech kritických edičních řadách, které byly
doplněny v letošním roce a představují velmi významné
přírůstky svého druhu. Zdaleka se nejedná o vyčerpávající
informaci o přírůstcích, stranou zůstanou mimo jiné i sou-
borná vydání a další zajímavé kritické edice. Na příkladu
vybraných edičních řad náležejících spíše k typu vydání
památek (monumenta, Denkmälerausgaben) hodlám před-
stavit různé podoby těchto edic a v neposlední řadě též
demonstrovat diferencovaný přístup k jejich doplňování.

Jako první zmiňme proslulou ediční řadu Denkmäler
der Tonkunst in Österreich (DTÖ). Byla založena roku
1893 s cílem zpřístupnit v kritických vědeckých edicích
hudební památky vzniklé na území (tehdejšího) Rakous-
ka. Pod vedením Guido Adlera vyšlo v letech 1894–1938

v pracovní skupině pro soupis hudební literatury (RILM).
Řešila se otázka bezplatného vstupu k on-line databázi
RILM alespoň pro omezený pracovní okruh spolupracov-
níků jednotlivých národních redakcí. Byla by tak usnadně-
na práce při zpracování muzikologické literatury a zpětné
kontrole dat převzatých do databáze. Zatím je on-line da-
tabáze RILM zpřístupňována pouze díky zakoupené licenci
v Národní knihovně ČR na adrese: http://web5.silverplatter.
com/webspirs/start.ws?customer=c36651.

Problém on-line zpřístupnění bibliografických zázna-
mů zpracovaných historických hudebních rukopisů má již
vyřešen tým pracovníků mezinárodní redakce RISM. Kaž-
dá spolupracující národní redakce má volný přístup k ulo-
ženým datům. V České republice za spolupráci s RISM
zodpovídá hudební oddělení Národní knihovny ČR a vol-
ný přístup je zde využíván jak samotnými pracovníky re-
dakce, tak též studenty muzikologie a badateli na adrese:
http://biblioline.nisc.com/scripts/login.dll?BiblioLine. Na za-
sedání pracovníků soupisového projektu RISM, kterého
jsem se jako zástupce redakce pro Českou republiku zú-
častnila, seznámil vedoucí centrální redakce Klaus Keil
(RISM Zentralredaktion, Frankfurt) s návrhem dlouho
očekávaného přechodu ze stávajícího programu PIKaDo
k programu, který strukturou uložených dat lépe vyhovuje
mezinárodní výměně záznamů i v oblasti historických hu-
debních materiálů. Chystaný program „Kalliope“, dosud
určený ke zpracování literárních pramenů (pozůstalostí,
dopisů apod.), má být přizpůsoben speciálním nárokům
na zpracování hudebních rukopisů. Budou respektovány
mezinárodní knihovnické standardy a počítá se s konverzí
do třech knihovnických formátů MAB, UNIMARC i MARC
21. Program pracuje v prostředí Windows 2000/XP. I když
konverze velkého množství uložených dat (včetně hudeb-
ních incipitů) bude dlouhodobou záležitostí, postupné
opouštění systému PIKaDo je pro spolupracující knihov-
ny velmi žádoucí a vítané. Informace o projektech RISM je
možno sledovat na adrese: http://rism.stub.uni-frankfurt.
de/index1_e. htm.

Zasedání veřejných hudebních knihoven sledovala
zástupkyně této skupiny knihoven Jana Navrátilová (hu-
dební úsek Městské knihovny v Praze). Činnost odpoví-
dající pracovní skupiny je považována v poslední době za
zvlášť komplikovanou. Setkává se mnoho různorodých
přístupů při řešení praktických otázek uvnitř jednotlivých
členských zemí. Byl představen společný projekt dánských
knihoven TOOLBOX, využívající propojení jejich systémů
a intemetového přístupu k rychlé výměně dat a informací.
Finský příspěvek upozornil na vesměs podceňovanou práci
s dětským čtenářem v souvislosti s činností hudebních
oddělení veřejných knihoven. I v této sekci zněla jako prů-
vodní melodie obava z možných obtíží zpřístupňování tiš-
těných, audiovizuálních a elektronických dokumentů.

Součástí konference byly i četné prezentace odbor-
ných hudebních databází, oborových a personálních bib-
liografií, diskuse k problematice vytváření tezaurů a meta-
dat v hudebních databázích i prezentace na kvalitu ově-
řených a pro hudební vzdělávání přínosných webových
stránek.

Estonští hostitelé se výborně postarali také o průvodní
kulturní program výroční konference. Připravené exkurze
umožnily seznámení s hudebními odděleními dvou největ-
ších tallinnských knihoven. Hudební oddělení estonské
Národní knihovny, umístěné v nejvyšším patře moderní
budovy budované v letech 1985-1993, uchovává cca 140 000
svazků hudebnin a literatury o hudbě a asi 25 000 zvuko-

vých dokumentů zpřístupňovaných pouze prezenčně. Pro-
středí studoven je řešeno velkoryse vzhledem k potřebám
nerušeného studia všech druhů dokumentů. Teprve jeden
a půl roku staré hudební oddělení tallinnské Ústřední
knihovny slouží jako veřejná knihovna, která poskytuje své
fondy i k absenčnímu půjčování. Celý týden byly přístupny
výstavky světových hudebních vydavatelství s možností
nákupu či objednání novinek v oblasti hudební literatury a
notových edic. Mezi jinými zde byly vystaveny i publikace
z Editio Bärenreiter Praha. Průvodní koncerty nás obe-
známily s historickou i původní současnou tvorbou eston-
ských skladatelů. Konaly se v nádherných historických pro-
storách Tallinnu a umožnily nám tak poznat vedle hudby i
hodnotné kulturní památky.

Příští setkání hudebních knihovníků na mezinárodní
úrovni se bude konat v norském Oslo. Ve dnech 8.-13. 8.
2003 bude uspořádán kongres – společné zasedání IAML
a IASA (International Association of Sound and Audiovi-
sual Archives) pod titulem „Hudba a multimédia“.

Materiály, které na výroční konferenci byly účastníkům
k dispozici (programová brožura, anotace referátů apod.),
jsou uloženy v hudebním oddělení Národní knihovny ČR.

S použitím materiálů Jany Navrátilové a Pavla Kordíka
zpracovala Zuzana Petrášková
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v předmluvě k prvnímu dílu DTÖ nastínil ediční plán a uvedl
přitom jména skladatelů, jimiž se při vydávání řady hodlá
zabývat, editoři Recent Researches (RR) – jak již z názvu
vyplývá – spíše počítají s tím, že budou sestavovat ediční
plán z edic vzešlých z aktuálního výzkumu a splňujících
určité dané ediční standardy. To samozřejmě vůbec nezna-
mená, že by vedoucí editoři jednotlivých sérií RR rezigno-
vali na snahu plánovat a ovlivňovat celkové směřování sé-
rie. Přesto však je rozdíl v přístupu k problému zřejmý.

Jednotlivé svazky jsou zpracovány podle shodných
rámcových edičních zásad a splňují vysoké požadavky kla-
dené na moderní kritické edice určené pro vědecké účely
i praktické provozování hudby. Je nepřehlédnutelně, že
RR jsou přitom v první řadě určeny pro poučené interpre-
ty. To se projevuje markantně v otázce generálbasu, který
zůstává nevypracován. To není v kontextu současných edic
nic zvláštního. Ne zcela obvyklé a zároveň poměrně pří-
nosné je však tištění generálbasových čísel nad osnovu –
tedy shodně s dobovou praxí – a dále jejich pečlivé a dů-
sledné revidování. Každý svazek obsahuje kromě kritické
zprávy a vydavatelských poznámek rovněž zpravidla roz-
sáhlou předmluvu, v níž bývá mimo jiné věnována značná
pozornost otázkám provozovací praxe.

Valná většina titulů z edice RR byla v ČR dosud nedo-
stupná, NK vlastnila pouze dvousvazkovou edici symfonií
J. K. Vaňhala (Six Symphonies, Recent Researches in the
Music of the Classical Era, sv. 17, 18). Počátkem letošního
roku byly doplněny především edice děl českých autorů a
výběrově též další tituly v celkovém rozsahu 35 svazků.
Za zmínku stojí především významné edice děl J. Mysli-
večka (Three Violin Concertos a oratorium Isacco figura
del redentore), pozoruhodná edice houslových sonát F.
Bendy řešící problém edičního zpracování alternativního
sólového hlasu, který Benda exemplárně vyzdobil (Six
Sonatas for Solo Violin and Continuo with Embellished
Versions), dále např. Koželuhovy smyčcové kvartety op.
32 a 33 či výběr z Dusíkových klavírních děl. Některé edi-
ce byly pořízeny na základě pramenů z českých archivů – jako
Biberova Missa Christi resurgentis, dochovaná v hudební
sbírce Arcibiskupského zámku v Kroměříži, či jeden z již
zmíněných Myslivečkových koncertů. Jiná edice naopak
české prameny nereflektovala, ačkoli by to bylo možné –
jedná se o rovněž již zmíněné Myslivečkovo oratorium,
jehož dobový opis je dochován v NK. Mezi dalšími zakou-
penými tituly se nachází edice tak významných děl jako
Euridice Jacopa Periho či Nuove musiche  Giulia Caccini-
ho, dále kompletní vydání madrigalů Andrey Gabrieliho,
klavírní koncerty Johanna Nepomuka Hummela a Josefa
Antonína Štěpána, Rosettiho partity pro dechové nástro-
je, Telemannovy a Quantzovy triové sonáty atd. Ediční řadu
Recent Researches in Music hodláme soustavně sledo-
vat a selektivně doplňovat jednotlivé tituly.

Edice Seventeenth-Century Italian Sacred Music
nakladatelství Garland (nyní Routledge) reprezentuje opět
odlišný typ ediční řady, blížící se typu tematicky zaměřené
antologie. Ve srovnání s výše pojednávanými edičními řa-
dami se v tomto případě jedná o uzavřený koncept. Edice
byla od počátku naplánována na 25 svazků postihujících
(některé) hlavní proudy italské duchovní hudby 17. století.
Deset svazků, jejichž autorka Anne Schnoebelen je záro-
veň generální editorkou celého projektu, je věnováno
mešním kompozicím. Pořadí svazků i skladeb v jednotli-
vých svazích je přitom chronologické. Naproti tomu jsou
skladby pro nešpory a kompletář, jimž je věnováno dal-
ších deset svazků vzniklých pod dohledem Jeffreyho Kurtz-

celkem 83 svazků, během války ediční činnost až na vý-
jimky ustala, poté však bylo vydávání řady opět obnoveno
a pokračuje dodnes. Jedná se tak o nejdéle pokračující
ediční počin podobného typu. Edice vycházela postupně
u řady nakladatelů, významným přelomem byl z tohoto
hlediska rok 1959–60, kdy se jejího vydávání ujalo nakla-
datelství ADEVA ze Štýrského Hradce a vydalo reprint
všech  před válkou vydaných svazků. Díky postupně rea-
lizovaným dalším reprintům jsou téměř všechny svazky
edice stále dostupné.1)

DTÖ zahrnují hudbu od 13. do 19. století – většina vy-
daných děl však spadá do 16.–18. stol. – a obsahují jak
monografické svazky, tak sbírky postihující zpravidla urči-
tý hudební druh (např. sv. 101/102: Geistliche Solomotet-
ten des 18. Jahrhundert) či skladatelský okruh (např. sv.
90: Niederländische und italienische Musiker der Grazer
Hofkapelle Karls II.). Vzhledem k zaměření DTÖ není vů-
bec překvapující, že řada titulů má velký význam pro ději-
ny hudby v českých zemích nebo se přímo jedná o bohe-
mika. K autorům novějších svazků patří rovněž domácí či
z Čech pocházející editoři. Camillo Schoenbaum tak vy-
dal v 60. letech již zmíněný sv. 101/102 a později spolu
s Herbertem Zemanem sv. 121: Deutsche Komödienarien
1754–1758,  Jiří Sehnal je autorem sv. 127 a 151: Hein-
rich Ignaz Franz Biber: Instrumentalwerke handschriftli-
cher Überlieferung I, II. Zatím poslední, v letošním roce
vydaný titul je možno v kontextu řady označit za svým
způsobem přelomový. Jedná se o zcela nové vydání Bibe-
rových Růžencových sonát (sv. 153: H. F. I. Biber: Rosen-
kranz-Sonaten), které již v DTÖ byly vydány roku 1898
coby sv. 25. Snad právě tímto činem jako by byla stvrzena
proměna, jakou prodělalo pojetí hudebních edic od doby
založení DTÖ a která se projevila již v poválečných svaz-
cích edice, proměna spočívající v posunu od čistě vědec-
ké edice k vydání vědecko-praktickému se všemi důsled-
ky, které tato změna přináší.2)

Ve fondu NK byly dosud k dispozici svazky 1–83, poří-
zené v době jejich vydávání v letech 1894–1938, a dále
pouze několik svazků z poválečného pokračování série.
Mezera, kterou představovala absence novějších titulů
DTÖ, byla zaplněna v letošním roce, kdy byly doplněny
chybějící svazky až do sv. 152, vyjma ojedinělých svazků
dočasně na trhu nedostupných. Vzhledem k výše nastí-
něnému významu této ediční řady je naším cílem doplňo-
vat DTÖ v úplnosti. Dotyčných 57 svazků bylo zakoupeno
v rámci projektu Referenční centrum NK ČR – brána do
světa informací, realizovaného za finanční podpory pro-
jektu výzkumu a vývoje MŠMT (Projekt LI200001). Novým
přírůstkem je rovněž Kompendium zur Publikationsreihe
Denkmäler der Tonkunst in Österreich 1–120 Maxe Schön-
herra (Graz 1974) obsahující mimo jiné podrobný rozpis a
rejstříky prvních 120 svazků DTÖ a  představující přes své
stáří velice cennou a užitečnou pomůcku.

Edice Recent Researches in Music byla založena
zároveň s nakladatelstvím A-R Editions roku 1962. Sestá-
vá z několika sérií zaměřených na evropskou hudbu a
definovaných podle období (Recent Researches in the
Music of the Middle Ages and Early Renaisance, …of the
Renaissance, …of the Baroque Era, …of  the Nineteenth
and Early Twentieth Centuries), k nimž se dále připojuje
série Recent Researches in American Music a další tři
drobnější řady.3) Ve jmenovaných řadách již vyšlo hodně
přes 400 kritických edic. Zásadní odlišností Recent Re-
searches od DTÖ i většiny dalších „monument“ spočívá
v otevřenosti pojednávané edice. Zatímco G. Adler
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mana, řazeny do jednotlivých svazků podle obsazení, resp.
počtu vokálních hlasů. Posledních pět svazků edice mělo
obsahovat reprezentativní výběr motet a jejich editorem
měl být Jerome Roche, který však v průběhu přípravných
prací zemřel. Edici měla převzít jeho žena a spolupracov-
nice Elizabeth Roche, ze změněného seznamu edice otiš-
těného v posledních svazcích je však zřejmé, že tato část
nebude realizována a edice je tedy ve svých 20 svazcích
již kompletní.

Vzhledem k mizivé dostupnosti italské duchovní hud-
by 17. století v moderních edicích se v případě pojedná-
vané edice jedná o počin zcela zásadního významu. Na
tom nemění nic skutečnost, že edice je ve stylu ostatních
obdobných edičních řad téhož vydavatele co do výbavy
koncipována velmi skromně. Nejedná se vlastně ani o kri-
tickou edici, nýbrž o komentované a korigované vydání
vždy jednoho pramene. Navíc i v rámci takové méně am-
biciózní podoby sklidily první svazky této řady poměrně
negativní ohlas.4) Přesto však se díky jejímu obsahu i roz-
sahu jedná o edici velmi významnou jak pro badatele, tak
i pro interprety. NK zakoupila edici v úplnosti (pouze jeden
svazek dosud nebyl dodán) a nutno říci, že v podstatě
neměla jinou  volbu. Pro dané období se jedná o velmi
významný informační zdroj, navíc relevantní také pro stu-
dium hudby v českých zemích v dané době. Potenciálně
problematická z hlediska případného pozdějšího nákupu
je v tomto případě rovněž politika nakladatele, která by se
dala shrnout slovy vydat – prodat – zapomenout. Odklá-
dáním nákupu by mohly vzniknout mezery ve fondu, které
je téměř nemožné zaplnit, jak dosvědčuje případ v NK
chybějící a čtenáři i badateli těžce postrádané významné
ediční řady Italian Opera 1640–1770 téhož nakladatele.
Proto bylo v tomto případě naší snahou pořídit kompletní
edici co možná nejdříve.

Poznámky:
1) Viz http://www.adeva.com/
2) Srov. Dahlhaus, Carl. K dějinám principů hudebních edic.

Přel. M. Ottlová. In Kritika hudebního textu. Metody a
problémy hudební filologie. Praha, 2001, s. 50–58.

3) Viz http://www.areditions.com/rr/
4) Obsáhle recenzováno např. D. F. Scottem a S. Saunder-

sem v Notes 56 (199), č. 1 (September 1999), s. 228–233,
či J. Glixonem v Journal of Seventeenth-Century Mu-
sic 3 (1997) [cit. 9.10.2003]. Dostupné z WWW: <http://
sscm-jscm.press.uiuc.edu/jscm/v3/no1/Glixon.html>

Václav Kapsa
Národní knihovna ČR

Seminář Soudobá hudba počtvrté

V rámci vzdělávacího cyklu Soudobá hudba určeného
pracovníkům všech hudebních knihoven Čech a Moravy
se ve dnech 8. a 9. září 2003 na půdě hudebního oddělení
Knihovny Jiřího Mahena v Brně (KJM) konalo jeho již čtvrté
pokračování, tentokrát ve dvoudenním semináři věnovaném
tvorbě vzešlé ze specifického vztahu hudby a divadla.

Na stránkách tohoto periodika bylo již v několika před-
chozích číslech poukázáno na velký kulturně-výchovný
význam a přínos takového počinu k celkové úrovni vzdě-

lávání hudebních knihovníků a vyzdvižena byla i mimo-
řádná úroveň tohoto konkrétního cyklu, pod nímž je pode-
psán jednak vynikající organizační a kulturně-společen-
ský potenciál pořádající knihovny pod záštitou ředitelky
KJM Libuše Nivnické a s agilní a zkušenou vedoucí hu-
debního oddělení Miroslavou Horejskovou, jednak nespor-
ná atraktivita tématu a jeho hlavních protagonistů
v hlavním lektorském semináři, v připojených besedách i
ve večerních kulturních programech. Je tedy jenom potě-
šitelné, že právě tento cyklus se těší vytrvalé pozornosti
těch, kterým je určen především, a že se zde i tentokrát
sešli pracovníci hudebních oddělení knihoven nejrůzněj-
ších typů.

Lektorem hlavního bloku byl opět v mnoha ohledech
jedinečný prof. dr. Miloš Štědroň, který se tentokrát hned
v úvodu přítomným omluvil za jakýsi nechtěný střet zájmů,
k němuž podle jeho přesvědčení dochází, pakliže o sou-
časné „divadelní hudbě“ přednáší ten, kdo je zároveň i
jejím – a my dodáváme významným – tvůrcem, jenž kro-
mě spolupráce s Divadlem Husa na provázku vytvořil a
tvoří scénickou hudbu pro celou řadu dalších divadel.

Mnohaletá zkušenost vysokoškolského pedagoga ne-
jenže nic neubrala na osobitém a svěžím Štědroňově sty-
lu, naopak vtip a  lehkost, s jakou dokáže svá témata ucho-
pit, nenechají  nikoho na pochybách, z jak hlubokých, pro-
myšlených a mnohokrát ověřovaných zdrojů je zde čer-
páno. Příznačná je v tomto ohledu zejména neustálá pří-
tomnost širších kulturně-historických kontextů v koncepci
vlastní přednášky, respektive bravura, s níž jsou zde ze
zdánlivě bezbřehé látky vynášeny a „opečovávány“ právě
ony podstatné stylotvorné momenty, které spoluvytvářejí
vlastní dějiny toho kterého hudebního žánru. Tak lze na-
příklad v názorné, nicméně odůvodněné a přesvědčivé
zkratce překlenout doslova tisíciletí a propojit soudobou
scénickou hudební tvorbu s původním konceptem antic-
kého dramatu spojující dramatické umění a poezii s tancem
a hudbou, či poukázat např. na vliv dobových provozních
podmínek na konečné utváření podoby žánru, což lze ze-
jména v tak složitě poskládaném organismu, jakým je di-
vadelní umění, jen těžko zpochybnit. Zkrátka: jakkoli ná-
ročný obsah nám byl předložen, mohli jsme se – zásluhou
přednášejícího – cítit zároveň informováni i inspirováni,
v žádném případě však unaveni! Toto vše v době, kdy se
těžiště hudebně-knihovnického vzdělávání nemůže opřít
o celkovou propracovanou koncepci, rozhodně není málo
a lze si jen přát, aby příklad této úspěšné aktivity KJM
nalezl další následovníky, byť třeba jen v menším rozsa-
hu. Veskrze zaujatou atmosféru a přitažlivost tohoto se-
mináře podtrhlo i hojné využití audiovizuálních ukázek.

Společné setkání hudebních knihovníků orámovala
ještě beseda se dvěma významnými osobnostmi brněn-
ské kulturní scény, rozhlasovým režisérem Jaromírem
Ostrým a divadelníkem Františkem Derflerem, kterým se
podařilo přiblížit téma především ze zorného úhlu divadel-
ní, respektive rozhlasové tvorby. Ve večerním doprovod-
ném programu jsme měli možnost poslechnout si autor-
skou tvorbu mladého brněnského skladatele, textaře a kla-
víristy Zdeňka Krále, závěrečná exkurze v rámci druhého
dne semináře nás zavedla do profesionálně přívětivého a
zajímavého prostředí knihovny Janáčkovy akademie mú-
zických umění.

Jana Navrátilová
Městská knihovna v Praze


